

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO II.—NUM. 360

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10.—TELEFONO 143

LUNES, 22 DE FEBRERO DE 1915

## EL CARNAVAL

Destrozado el grotesco equipaje; enfangados los lacios vestidos, Arlequin, sucio y andrajoso, se largó con la música cascabelera a otros remotos países. Momo le acompaña; pero no es el Momo sonriente, satírico y rezongante de otros tiempos. Este Momo de hoy, grotesco y mal oliente, no rie como antaño: hoy sus risas, sus sarcásticas risas de dolor ó de rabia, cuyo eco tétrico, más que carcajada parece gemido.

El Carnaval va muriendo; su lenta agonía es un estertor libertino y funambulesco.

Nada importa que una docena de niños góticos, más ó menos tontos, embutidos en su cuerpecito afeminado en una camisa fina, con encajes y lazos, y apriados en su cintura entre las ballenas de un corsé «Imperio». Nada dice que otra docena de muchachos listos, quizá demasiado listos, se disfracen por combinaciones y martingaleo. Tampoco hace al caso, esas cuadrillas de pingosos mamarrachos, que corren, saltan, comen, beben, bailan y se divierten á su modo, ebrios de alcohol, cuyos disfraces sólo encubren un montón de miseria.

Hoy la humanidad se disfraza para ocultar sus penas, para disimular su tristeza. Es el dolor disfrazado de alegría.

Los más avisados se disfrazan de salvaje, traje de moda, ó bien de pollo al natural; y bien con tambor ó con guitarra, con violín ó bombardino, nos dan la lata padre, y un sablazo de piedra gorda.

Hoy el Carnaval es un pretexto para que todo el mundo se eche á pedir.

La nota más verdaderamente típica la han dado en estos Carnavales una familia de gitanos. No se han disfrazado; desde que amaneció el día primero se tiraron á los peligros y se han llevado todo el santo día de perpetua zambra por las calles. En un grupo las romas de clásicas danzas de oriente: un rom ó jefe de tribu, rasgueando la bajanji, con sus ágiles bastes, en tanto que las preciosas chavales mueven sus cuerpecitos de bayadera al compás rítmico de las dulces canciones de su raza. Y así, horas y horas, incansables, pululando por toda la población, esa familia de romas, esclavos de sus ritos y de sus costumbres, se han llevado á sus adueños las pocas perras que nos quedaban en el bolsillo.

El Carnaval ha sido para ellos un buen agosto.

En la carrera, lo de todos los días pasados: muchos mascarones, mucho vino y poquísimo gusto en los disfraces.

De las bellas hijas de Badajoz, no cuanto pudiera decir mi torpe pluma sé que decir nada. Para qué! Todo sería pálido, insustancial, comparado con tanta belleza como he tenido el placer de admirar por calles y balcones.

Y este humilde cronista, que os admira y os ama, se despidió de vosotras, apasionado y rendido. Hasta el año que viene!

E. Alvaro

## Los bailes

¡Señorito César, señorito César! gruñó una camarera vieja, á la puerta de mi cuarto, para avisarme que ya era la hora de los bailes.

César se había adormilado un rato en una poltrona, rendido del ajeteo de la tarde y á recobrar fuerzas para la jornada en que Momo iba á despedirse definitivamente de entre nosotros. Soñaba, y al soñar, como los chicos en vísperas de Reyes, veía sólo brillantísimos desfiles de toda la juguetería inventada, César ahora contemplaba en sus sueños, con el natural arrobamiento, un desfile, un agolpamiento de caras bonitas, de talles arosos, de risas diabólicas, de traviesos humorismos, que le intrigaban, regocijándole profundamente. Veía mantos de Manila, trajes de caprichos, mantillas españolas, pero todo en mujeres españolísimas, por su gracia y su belleza. Extraordinaria animación; lindos grupos de muchachas interesantísimas porfiando porque no las conocía César, que las adivina; parejas gentiles, que bailan entregadas á los acordes de la orquesta. Sesudos y sesudas que intercalan entre las incidencias del carnavalesco bullicioso las graves preocupaciones de los negocios ó del hogar; las próximas elecciones ó las domésticas insoportables.

César se atusó el pelo, se abrochó el nítido cuello inflexible, se anudó la corbata... y cuando entró en el espléndido salón del Casino, y luego en el del Liceo, sonreía ante las mascaritas bellas, inquietantes, y saludaba á los amigos simpáticos y amables, asistiendo al hermoso espectáculo de alegría, se restregaba los ojos para ver mejor y se decía: «Estoy en el Casino? ¿Es en el Liceo donde estoy, ó sigo todavía en la poltrona en que soñaba, viendo caras lindas y talles arosos y risas traviesas y diabólicos humorismos? ¿cuando una camarera vieja me gruñó á la puerta de mi cuarto: «Señorito César, señorito César, que llega ya la hora».

Como en este mismo instante me está diciendo el regente que ya es hora, y ya es hora, obligándome á poner punto aquí, no dejándome dar los nombres de las mascaritas, todos los cuales se quedan bien grabados en mi memoria en... César

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

Ayer regresó á nuestra capital el gobernador civil, señor García de los Ríos, siendo recibido en la estación del ferrocarril por los numerosos amigos con que cuenta en Badajoz.

—Se encuentra en Badajoz don Angel Fernández, corresponsal de este diario, y farmacéutico de Higuera de Vargas.

—También ha venido á esta capital don Francisco Carretero, oficial de Correos, de Cáceres.

—Se encuentra entre nosotros el propietario de Extremos don Roberto Relnols.

—Ayer vino á Badajoz el propietario de Almendralejo, D. Antonio Merino.

—Se halla en nuestra capital el abogado de Biervieja D. Constancio Toivar Gómez.

—Para Olivenza ha salido D. José Garavilla, acompañado de su esposa.

—Estuvo ayer en nuestra población el propietario de Puebla de la Calzada D. Sancho Conejo.

César

## Impresiones políticas

Con objeto de saludar al diputado á Cortes por Almendralejo, señor marqués de Valderrey, fué ayer á la estación de Mérida uno de nuestros redactores.

Queremos dar á luz las impresiones que hemos recogido, ya que en los momentos actuales es grande la expectación que reina, por conocer algo cierto, respecto á las próximas elecciones.

En general, pudimos advertir que el señor marqués de Valderrey viene satisfechísimo de las altas consideraciones que, por su acertada labor, ha merecido del Gobierno del señor Dato, y según manifestaciones del señor Pidal podemos asegurar que en el distrito de Almendralejo, se dan como seguros los cuatro candidatos que presente, y cuyos nombres ofreció á darnos oportunamente.

Con referencia á los demás distritos en que ha de haber renovación, fué tan reservado, que no pudimos traslucir ni la opinión suya, ni el criterio que sobre este punto tenga formado el Gobierno.

## Sorteo de quintos

Lista de extracción correspondiente al sorteo general verificado en la mañana de ayer en el Ayuntamiento, de los mozos del reemplazo de 1915, y número que les han correspondido:

Bartolomé Morán Cordero, 1; Doroteo Antonio Huertas Beltrán, 2; Manuel Piñero Beltrán, 3; José Beltrán Corchero, 4; Manuel de Dios Hernández Sánchez, 5; Antonio Fernández Mora, 6; Antonio Eustaquio González Rodríguez, 7; Juan Manuel Lamprea Rangé, 8; Baldomero Manzano Alejo, 9; José Alcañiz Crespo, 10; Clemente Holguera Sánchez, 11; Felipe Tortas Merino, 12; Pablo Guisado Balhondo, 13; José Jiménez Grajera, 14; Victoriano Carmona Pérez, 15; José Justo Gutiérrez Bartolomé, 16; Joaquín Ramos Pereira, 17; Florentino Urbano Gordillo, 18; Manuel Fuentes Antúnez, 19; Manuel Portillo Mora, 20; Pedro Núñez Garrrote, 21; Luciano Cuello Silva, 22; Saturnino Tomás Rodríguez Tejero, 23; Julián Rojo Muñoz, 24; Fernando Villalobos, 25; Luis Carlos Villalobos, 26; Emilio Melara Gómez, 27; Emilio Nuñez Caballero, 28; Manuel López Brieval, 29; Manuel Ledesma Flores, 30; Adolfo Rodríguez Vinagre, 31; Matías Mediero González, 32; Agustín Prudencia Gilo, 33; Agustín Gutiérrez Ranero, 34; Emilio Crespo Fuentes, 35; Antonio Corchado Redondo, 36; José Silva Alvarez, 37; Dionisio Gallardo Sánchez, 38; Francisco Caballero y Caballero, 39; Francisco Suárez y Suárez, 40; Gabriel Calero Luque, 41; José Liedó de la Hera, 42; Nicolás Salgado Flores, 43; Crispino Grajera Corcho, 44; Ricardo Maquiamín Ramírez, 45; Federico Iriarte Rinaldi, 46; Pedro Losada Moscoso, 47; Julián Acosta Alvarez, 48; Antonio Aparicio García, 49; Faustino Lozano Rodríguez, 50; Aquilino Bueno Benito, 51; Rafael Valero Gregori, 52; Tomás Expósito Rodríguez, 53; Diego Real Rodríguez, 54; Ruperto Magno Guerra, 55; José de la Concepción Ramos Granado, 56; Francisco Amador Jaramillo, 57; Antonio Soriano García, 58; Dionisio José Cienfuegos Charnizo, 59; Manuel José Pérez Paulino, 60; Mariano Vallejo Rodríguez, 61; Luis Barragán González, 62; Angel Monroy Alvarez, 63; Antonio Suárez Gallego, 64; Eduardo Jiménez Laso, 65; Pedro Doncel Pérez, 66; Raimundo de San Eleuterio Silva Gutiérrez, 67; Manuel Granado Becerra, 68; Joaquín García Salvador, 69; Manuel Carretero Sánchez, 70; Luis Contreras Méndez, 71; Victoriano Sánchez Martínez, 72; Juan Molina Martínez, 73; Fernando Rodríguez Sánchez, 74; José María Villalón Angulo, 75; Emilio Fernández Sanz, 76; Manuel Expósito López, 77; Antonio Santiago Pacheco, 78; Tomás Rivero Blanco, 79; Manuel Seco Guerra, 80; Emilio Florindo Santos, 81; Paulino García López, 82; Gustavo Moriano Gil, 83; Bernardo Bizme Díaz, 84; Maudilio Buiga Blanco, 85; José Velázquez Sánchez, 86; Manuel Hernández Pavo, 87; Modesto Muñoz Bueno, 88; Jesús Romero Domínguez, 89; Pedro Corola Pinto, 90; Manuel Caro Jaén, 91; Cecilio Estanislao Ríos, 92; José Antonio

Texto Bocho, 93; José María Granado, Griñón, 94; Ricardo Gómez Méndez, 95; Cipriano Vinagre Peña, 96; Hilario Pocostales Rivero, 97; Pedro Corchero Suárez, 98; Juan Cruz Méndez, 99; Marcelino Piñero Carballo, 100; José Alamo Doñaire, 101; Juan Mateos Viñas, 102; Félix Remedios Sánchez, 103; Aurelio Sardina Rodríguez, 104; Antonio Torres Pérez, 105; Juan Victoriano García Thomas, 106; José Pichoto Palomares, 107; Leopoldo Iglesias López, 108; Eduardo Tinoco Rosas, 109; Marcelino Alegre Ortega, 110; Bernabé Maldonado Fernández, 111; Manuel Cruz Gómez, 112; Joaquín Teodomiro Yáñez Núñez, 113; Joaquín Ortiz Navarro, 114; Manuel Salguero Miguel, 115; Rafael Báez Mora, 116; Doroteo Macías Vázquez, 117; Miguel Moratinos Macías, 118; Antonio Romero Morillo, 119; Vicente García Pereira, 120; Lope del Rosario Gonzalo, 121; Fernando Castano Piris, 122; José Lando Mendizábal, 123; Rafael Valero Pérez, 124; Enrique Cabezas Aragüete, 125; Andrés Apolinario Quintales, 126; Arturo Ramos Macías, 127; Victoriano Márquez González Solís, 128; Marcelino de la Cruz Salgado, 129; Julián Trujillo Bellón, 130; José Francisco Sánchez García, 131; Ramón Carmona Pérez, 132; Salustiano Grajera Hernáiz, 133; Valeriano Calle Peña, 134; Luis Carrillo Martínez, 135; Emilio Ojalvo Sánchez, 136; Ramón Rodríguez Marín, 137; Manuel Cordero Rocha, 138; José María Francisco Palacios Pimentá, 139; José Sánchez Suárez, 140; Francisco Torres Rodríguez, 141; José Pérez Sánchez, 142; José Ramayo Anaya, 143; Joaquín Sanz Meléndez, 144; Ignacio Arnabat Avila, 145; Manuel Llera Rodríguez, 146; Francisco García Fernández, 147; José Garrarena Arcas, 148; Francisco Ruiz Rivas, 149; Federico López Granado, 150; Aureliano Antonio Gómez, 151; Juan Santos Fernández, 152; Alfredo Barrero Lozano, 153; Francisco Peñas Osorio, 154; Tomás Cabezu Pérez, 155; Mauricio González de la Cruz, 156; Gumericio Zamora García, 157; Gerardo Galán Rodríguez, 158; Joaquín Suárez Gu-

tiérrez, 159; Manuel Flores Sánchez, 160; José Lozano Hurtado Cienfuegos, 161; Remigio Pavón Medina, 162; Lusaquino Vera Vaca, 163; José de la Rosa Sánchez, 164; Juan Ignacio Carrasco Horrillo, 165; Francisco de Asís Villanueva Castellanos, 166; José Osorio Gaitán, 167; José Antonio Pulido, 168; Laureano López Chacón, 169; Agustín Vázquez Cabezas, 170; Manuel Guerrero Salmo, 171; Antonio Blanco Ortiz, 172; Roberto Castrillo Ramírez, 173; Angel Cortés Zoido, 174; Joaquín Remedios Rivero, 175; Antonio López Pérez, 176; Vicente Lozano Lozano, 177; Juan Rodríguez Martínez, 178; Manuel Robles Barrado, 179; Basilio Moreno Sotoca, 180; Nicolás Alvarez Revilla, 181; Manuel Suárez Rojas, 182; Diego Valero Rodríguez, 183; Pedro Pascual Martínez, 184; Emilio García Piñero, 185; José Blanco González, 186; Angel Lancero Vélez, 187; José Manuel Martínez Cruz, 188; Eduardo Escobar Muñoz, 189; Vicente Andrade Casado, 190; Amelio Beltrán Barrientos, 191; Manuel Borrerita Borrerita, 192; José Martínez Expósito, 193; Julio Nicolás Macías, 194; Manuel Mastro Salgado, 195; Manuel Royano Cotrina, 196; José Caldito Vinagre, 197; Fernando Fernández Márquez, 198; José Castillo Torrado, 199; José Morcillo González, 200; Francisco Agudo Lobo, 201; Leoncio Gallego Lechón, 202; Joaquín Romero Martínez, 203; Diego Pozo Carbajal, 204; Enrique Estrecha Ballester, 205; Francisco Lima Sáez, 206; Francisco Domínguez García, 207; Eladio Durán Castaño, 208; Tomás Lluich Montaña, 209; Amelio García López, 210; Manuel Rojas Alvarez, 211; Leocadio Martín Rivera Domínguez, 212; Manuel Cordero García, 213; Julio Pozo López, 214; Manuel Raposo Villa, 215; Manuel del Canto González, 216; José Rodríguez Méndez, 217; Cristóbal Primitivo Laso Rodríguez, 218; Andrés Becerra González, 219; Juan García Sánchez, 220; Tomás González Vélez, 221; Antonio Gordillo Gordillo, 222; Pablo Aranda Perea, 223; Luis Sedano Serván, 224; Clemente García Esquitino, 225; Antonio Gimeno Borrachero, 226.

## Por teléfono

(De nuestro Corresponsal «Agencia Mencheta»)

Madrid, 21-11,15.

### SANGRE Y ARENA

En la ciudad condal. Seis de Urcola, para Alé, Fortuna y Marchenero.

Barcelona.—Se ha celebrado en la Plaza Vieja la primera novillada de la temporada.

Los encargados de despachar los bichos, que eran de la ganadería de Urcola, eran Alé, Fortuna y Marchenero. A pesar de lo desapacible del tiempo reinante, hubo una buena entrada.

#### Primero

Salé á los medios el primero de la tarde con muchos pies, yendo Alé á su encuentro con tan mala fortuna, que en los primeros capotazos sale tropicado y derribado por la res, que no hace por el diestro.

Entran en tanda los tres de á caballo, que pinchan seis veces el cutis del novillo, á cambio de tres caídas y cero caballos muertos.

Los chicos de los rehiletos cumplen su misión. En la hora suprema, Alé torea un tanto movido y receloso, terminando con una buena estocada, pero echándose fuera una barbaridad.

#### Segundo

Salé á esperarlo Fortuna, que le obsequia con unos lances de capa buenos. Sufre el astado cinco arañazos de los centauros, á cambio de una sola caída, y perdona la existencia á todos los solípedos.

Fortuna coge los palos y prende tres pares regulares, que se aplauden.

En la hora de la muerte se dirige á su rival, que está dejadote y mansurrón, y realiza una faena nada más que regular.

Larga una estocada delantera y tendida, para seguir la faena, intentando dos veces el descabello, hasta que el toro se echa.

#### Tercero

Se aplaude débilmente.

Corresponde á Marchenero, que debuta en Barcelona.

El muchacho salé á los medios y da algunos lances con el capote plegado, resultando ileso, por verdadero milagro, notándose en el chico el deseo de agradar.

El público le aplaude.

Toma seis varas de los centauros y desmonta hasta cuatro veces, haciendo exhalar en la arena el postrer suspiro á cuatro penos.

Fortuna hace un quite magistral que es aplaudidísimo.

Muleta valiente y atrevido, largando un pinchazo al ir á matar.

Sigue su faena con igual lucimiento, dejando una estocada tendida que hace doblar al toro.

#### Cuarto

Es del turno de Alé, que lo lancea movido y receloso.

Sufre con resignación seis caricias de los piqueros, proporcionando cuatro caídas y finiquitando dos oblas.

#### Cogida de Alé

Alé pasa de muleta al novillo á una respetable distancia.

En uno de los pases sufre una colada, siendo derribado por el toro que lo engancha por la cintura, y lo arrastra largo tiempo por el suelo.

El diestro pasa á la enfermería.

Hereda los aparatos de la muerte Fortuna, que se va al toro receloso y desconfiado, que como preliminar deja una estocada tendida, y después otra atravesada, más un pinchazo.

Remata con un pinchazo y varios intentos.

Alé sufre una herida en la región tóraxica izquierda, erosiones en la cara y conmoción cerebral, que le impiden continuar la lidia.

Fué conducido al domicilio de un amigo.

#### Quinto

Es un toro precioso.

Un capitalista se arroja al ruedo con un par de banderillas cortas, clavando una, y se libra por un burladero.

Intenta clavar la otra, y es cogido, resultando ileso.

Es detenido y el presidente le interta, dividiéndose las opiniones.

El capitalista da las gracias desde la presidencia.

Fortuna lancea con suerte y lucimiento. Toma el bicho tres puyazos por una caída y un jaco exprimente.

En la última hora, Fortuna empieza su faena receloso y desconfiado, siendo en una ocasión alcanzado y tropicado.

Se levanta y sigue con más miedo, tirándose desde media legua, para dejar una tendida, un pinchazo, después de larga preparación, y escucha un aviso que le desconcierta.

Da otra estocada, infinitos pinchazos, intentos, telonazos, hasta que oye los tres avisos y se llevan los mansos al toro.

Fortuna llora.

#### Ultimo

Marchenero lancea con lucimiento y se le aplaude.

El bicho admite cuatro arañazos por dos volatines y dos penos finiquitados.

Marchenero, después de una faena regular, larga una estocada desde lejos, descolgada, que es suficiente.

#### Oyendo misa

Esta mañana han oído misa los Reyes en el Oratorio particular del Salón de Tapices de Palacio.

El Rey ha permanecido en sus habitaciones hasta la hora del almuerzo.

#### En Palacio

Hoy se ha celebrado en la Capilla Real la primera plática cuaresmal, estando á cargo del obispo de Madrid-Alcalá. Versó sobre el estudio de asuntos religiosos.

#### Información política

El señor Dato ha manifestado á los periodistas que le han visitado, que había conferenciado con el ministro de Estado, señor Lema, quien le había visitado.

Dijo que había recibido á los representantes en Cortes por Asturias, para po-

nerse de acuerdo en la candidatura que habían de presentar en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Mañana—añadió—se celebrará Consejo en la Presidencia á las once.

#### Los Reyes, á Sevilla

Es probable que, del 7 al 8 del próximo mes, vayan los Reyes á Sevilla, con objeto de pasar una corta temporada en aquella capital andaluza.

#### Tranquilidad en Marruecos

Las noticias que se tienen de Marruecos acusan tranquilidad en toda nuestra zona de influencia.

#### El bloqueo de Inglaterra

El presidente del Consejo, señor Dato, y el ministro de Estado, señor Lema, caecían de noticias relacionadas con el bloqueo de Inglaterra.

#### El proyecto de las subsistencias

El Gobierno estudia el proyecto de las subsistencias, con objeto de quitar las saipaduradas que lo puedan manchar.

#### Andrade en Gobernación

El gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, ha visitado al ministro de la Gobernación, en su despacho oficial, conferenciando extensamente.

Manifestó que esta noche, ó mañana, saldría para Barcelona.

#### Novillada suspendida

Momentos antes de comenzar la primera corrida de novillos de la temporada ha sido suspendida por causa de la lluvia.

La animación era escasa.

#### Mitín agrario

Murcia.—Con gran concurrencia se ha celebrado un mitin por los elementos agrarios de Levante, para gestionar la rebaja de los transportes.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, terminando el acto sin incidentes.

#### Otro mitin

Burgos.—Participan de Miranda que se ha celebrado en aquella localidad un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Al acto, que terminó sin incidentes, han concurrido numerosas representaciones de todas las clases sociales.

#### Descarrilamiento de un tren

León.—El gobernador ha comunicado al ministro de la Gobernación que ha descarrilado un tren de viajeros entre las estaciones de Tohures y Mendimbar, por efecto del desprendimiento de terrenos, que ha causado las incesantes lluvias.

Han quedado fuera de la vía una máquina y dos vagones, resultando heridos un viajero y dos empleados del tren.

#### Otro mitin

Bilbao.—Se ha celebrado un mitin, al que asistieron los elementos mineros de algunos pueblos, para pedir al Gobierno la reforma de la ley de Jurisdicciones.

Las conclusiones serán enviadas al Gobierno.

#### Crecida del Segura

Murcia.—A causa de las persistentes lluvias ha aumentado por Cieza el caudal del río Segura, alcanzando cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

#### La amistad de Dato y Cierva

Han sido desmentidos los rumores de que se haya quebrantado la amistad existente entre Dato y el señor La Cierva, por asuntos políticos.

#### En la Academia de Jurisprudencia

Se ha celebrado en la Academia de Jurisprudencia el reparto de premios á los alumnos del Centro Instructivo de obreros.

Presidieron el acto el Rey, Dato, presidente de dicha Asociación (señor Alcalá Zamora) y García Prieto.

Asistieron varios diputados por Madrid y Sánchez Toca.

El Rey fué ovacionado.

Después del discurso de Alcalá Zamora, Don Alfonso leyó varias cuartillas, haciendo resaltar que el Gobierno ampararía siempre al obrero.

Al terminar su discurso el Rey, fué ovacionado.

Al acto asistió numeroso público.

#### Una conferencia

Esta tarde, en la Real Academia de Medicina, ha dado una notable conferencia el doctor Rafael Mollá.

Este leyó un discurso relativo á la evolución de la historia clínica de la Cirugía en las enfermedades de la vejiga urinaria y su estado actual.

El doctor Cospedal le contestó.

Fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

#### De elecciones

El acuerdo del Gobierno con los demás monárquicos es de ir unidos en las próximas elecciones de diputados provinciales.

«La Epoca» dice que el Gobierno no debe olvidar en las próximas elecciones las rencillas y quisquiosas que le han surgido por sus ideales y aspiraciones.

#### En la Academia de la Historia

En la Academia de la Historia se ha verificado hoy una recepción.

El general Arrué ha pronunciado un discurso relacionado con la guerra de África, en el año 1860.

Le contestó Betencourt.

#### Falsificación de billetes

El Ferrol.—La Policía ha detenido á dos individuos que se dedicaban á colocar billetes falsos del Banco de España.

Reo en capilla

Guadalajara. — Se asegura que mañana, a las tres de la tarde, entrará en capilla el reo de Armallóns, Raimundo Pérez Gil.

El vecindario está consternadísimo con este motivo.

Se gestiona activamente el indulto.

Betencourt, enfermo

Después de leer su discurso en la Academia de la Historia el señor Betencourt, se sintió rápidamente indispuerto, sufriendo un ataque de hemiplejía.

Fue asistido inmediatamente por varios médicos, trasladándose en un carruaje a su domicilio.

El señor Betencourt continúa con el ataque, que le invade el lado izquierdo.

Los Carnavales en Madrid

Se ha celebrado el Domingo de Piñata, asistiendo a la Castellana algunas máscaras y carrozas.

El público era escasísimo en las primeras horas de la tarde.

Por causa de la lluvia, que deslució la fiesta por completo, tuvo que verificarse el desfile, que no resultó como los días anteriores.

La charla del día

En el salón de conferencias del Congreso y en otros Centros políticos sólo se habla de política internacional, de elecciones y de la guerra europea.

El temporal en Cataluña

Barcelona. — A causa de los temporales ha tenido que suspender la salida el vapor correo que hace este servicio a Baleares.

En Lloret de Mar, provincia de Gerona, el mar ha inundado las casas próximas a la playa.

Las pérdidas son de consideración. Ha llegado el gobernador, con objeto de ver los daños que el temporal ha causado, honor recibido por el vecindario.

En honor de Jacinto Verdaguer

En el templo de las Salesas se ha celebrado una función religiosa en honor del insigne poeta Jacinto Verdaguer.

En el Fomento del Trabajo

Se ha celebrado en el Fomento del Trabajo, en Madrid, un Congreso de tintorería.

EN TINIEBLAS

Badajoz estuvo anoche á obscuras. Sus calles y sus plazas causaban el más lamentable efecto, con sus apagadizas luces, llenando de sombras los espacios...

En las casas y establecimientos públicos padecíanse más graves trastornos. Eso de ir á tomar café, en las tertulias amables de unos amigos y tener que hacerlo bajo los resplandores rojizos de unos focos agonizantes, como luces de un velatorio, es un hecho que no puede sufrirse sin las generales protestas, que anoche, como otras veces, se hicieron en todas partes, así como también resultó macabro en más de un comedor de fondas...

Y en los despachos y gabinetes de trabajos, así como en nuestra Redacción, el hundirnos en esa impiadosa obscuridad que anoche padecimos una vez más, por una crueldad sañuda, que ya es bastante cruel nuestra suerte, al obligarnos á trabajar esta noche, en que alumbra los ojos bellos y ríen las bocas bulliciosas de las niñas en los salones, para que además se nos imponga el entisancamiento que corrió anoche por los hilos de la luz, invitándonos así á la rebeldía que pudieron vencer felizmente nuestros temperamentos de pobres chicos de la Prensa, bastante buenecitos, «aunque nos esté mal el decirlo».

Y si el hecho de los semiapagones continuos que sufrió anoche nuestra capital es molesto y perjudicial, llega á ser irritante el coincidir con las circunstancias de un día tan señalado, en que el público y todas las casas necesitan luz, mucha luz, y en ocasión en que la lluvia y los barrizales han hecho de nuestras calles, las fangosas lagunas que requieren luz, mucha luz, para «navegarlas»; y la frecuencia con que estos casos se repiten al amparo de la pasividad que impera en la fábrica productora, y de la lenidad de nuestras autoridades que asisten á este espectáculo lamentable, sin imponer debida sanción, pide á nuestra pluma una queja sin lamento, que enviemos á aquel ó aquellos que deban recogerlo.

Apuntes breves

Victimas de las subsistencias

Durante unos días, la Prensa local ha ocupado largas columnas con alarmantes quejidos y lamentaciones por el grave conflicto que nos amenazaba, ante el problema de las subsistencias.

Y los sesudos varones de nuestro Municipio, ayudados con los no menos sesudos de la calle, se reunieron en una sesión magna y se hicieron pequeños destacamentos contra el enemigo que se nos presentaba, para atacarle por el frente del trigo y sus harinas, y por las alas derecha é izquierda, de aceites y carbones, patatas y judías, en creciente hostilidad contra nuestras necesidades estomacales.

Las alas quedaron pronto vencidas, y si no vencidas, porque no llegó el combate, al menos, fueron dispersadas porque esu fusilería contra las economías pacenses, se descubrió que no es tan poderosa y certera que debiéramos sentir pavor ante su avance lento y continuo en los centímetros de su coste exiguo. En el punto inicial de la contienda.

El enemigo temible, el feroche, pues, acordó el Estado Mayor del ejército de defensa, que, estaba en el frente, en el

trigo y las harinas; y aquí, por tanto, había que destinar los poderosos recursos, que se concentraron oportunamente, de los agricultores y los harineros.

Y empezó la acción conjunta de estos elementos, que, como nuevas masas de cipayos y senegaleses, habían de atajar vigorosamente el avance abrumador del peñgro tudesco que en avalancha se nos echaba encima con el encarecimiento y la carencia de los artículos de primera necesidad.

Badajoz, sin pan, alarmaba á todos. Pan caro aceptaban los que pueden costearlo. Pan malo recibían con gusto los que tienen poco «desigente» el paladar.

Pan, sólo pan, exigía el vecindario todo. Y aquellas fuerzas conjuntas dieron la arremetida. Y en ella, cada grupo ó destacamento puso sus fuerzas, sus habilidades, para vencer el conflicto. Y el conflicto se ha vencido. Al menos, por ahora, el enemigo no llegará á París, y esto ya es un respiro para las fuerzas defensoras y para el pueblo impaciente.

¿Victimas? Dos nada más. El Ayuntamiento y el reporter. Que como no hay que concederles importancia, porque, quién piensa en ninguno de los dos, podemos ufanarnos esta vez, de que, como los ingleses, hicimos la pelea, obteniendo la victoria ó la derrota, á costa de los cipayos y los senegaleses. ¿Qué importan el Ayuntamiento y el reporter, si se salvó la vida, el interés de un británico?

Los agricultores propusieron un reparto extraordinario para cargarlo proporcionalmente á todas las fuerzas vivas de la población, pidiendo ellos para sí un recargo doble del que tocara á los demás.

Pero había que ahorrar la sangre inglesa, y se acudió al cipayo del Ayuntamiento, que puso el pecho á los obuses enemigos, y él pagará las pesetas que cueste la refriega, de cuyo modo es la Corporación municipal la primera víctima de esta contienda, en que se aseguran las vidas de los panaderos y no se peligran los de los trigueros.

El reporter. El reporter fué arrojadamente á la misma cima del fuego para informar á sus lectores. Y como este fuego duró hasta las once de la noche, desde las siete, y el reporter no pudo cortar la bélica acción, como pudieron hacer algunos de los beligerantes, de vida morigerada, el reporter aguantó al pie del cañón todas las incidencias del combate, que acabó á las once, como he dicho.

¿A esa hora? A esa hora el reporter fué á la fonda de su hospedaje, que, sin piedad, le dejó sin cena, repitiéndole la «frase» que Azorín observa es propia de este país: «Ya es tarde». Y de este modo, el reporter, á la vera de las fuerzas defensoras de las subsistencias, mientras se libraba la feroz batalla, viene á ser la segunda víctima de esta contienda, en que se aseguran las vidas é intereses de los panaderos y en que no se peligran las de los trigueros, en que se salvan las de todos los rentistas, y en que el Ayuntamiento pagará las pesetas, y en que el reporter se queda sin cenar.

P. Villafranca

Madrid, 22, 2, 15

Prohibición. El Havre. — Las autoridades alemanas de Namur han prohibido al arzobispo de la diócesis la lectura de documentos cuaresmales, porque en ellos se exponen en sentido parcial las atrocidades que los germanos han cometido contra el clero de la diócesis.

Causa justificada. Rotterdam. — La inactividad que se notó ayer en el tráfico marítimo fué debida exclusivamente al mal tiempo reinante, por el que no pudo entrar ningún barco en el puerto.

Para Angola. Lisboa. — Ha zarpado para Angola el vapor «Península», que conducía camiones, viveres y armamentos, con destino á las tropas expedicionarias lusitanas.

El parte de las tres. París. — El parte facilitado hoy por el Gobierno francés á las tres de la tarde, se halla redactado en la siguiente forma: En Bélgica se han señalado en el sector de Iprés algunos avances por parte de la Infantería.

Los franceses han recuperado un violento contraataque una trincherita que, un instante antes le habían arebatado los alemanes.

Se ha confirmado la noticia de que los alemanes habían dejado muerto en el campo de batalla algunos centenares de soldados.

Los franceses, en cambio, tuvieron que registrar bajas muy insignificantes.

En todo el frente que constituye desde el mar á Reims, ha habido que registrar cañoneo y fusilería por ambas partes con notables ventajas para nuestras fuerzas.

En la Champagne los franceses han realizado operaciones muy ventajosas, habiendo además rechazado varios contraataques de los alemanes.

También hemos progresado sensiblemente al Norte de Perter, donde hemos destruido algunas posiciones de las fuerzas germanas, las cuales hemos destruido totalmente con el fuego de las baterías.

Los franceses han mantenido todo el terreno que habían ganado últimamente, rechazando también dos contraataques que han realizado los alemanes.

Er todo el terreno del Argonne no ha habido que registrar nada anormal.

En Epargen, sur de Verdún, fueron después de la última acción, rechazados seis ataques que los alemanes han efectuado, habiendo conseguido envolver su línea de terreno con las posiciones que fueron arebatadas á los germanos el día 17.

En este último hemos progresado muy notablemente, habiendo encontrado, al ocupar el terreno, dos «minemberge» y más de 200 prisioneros, entre ellos varios oficiales.

En la Mañana, después de la toma de Xon fueron hallados varios muertos alemanes de cinco regimientos distintos, que son los que se supone que han tomado parte en la operación.

En los Vosgos, los franceses hemos rechazado tres ataques de los alemanes, con sensibles pérdidas, tanto en la orilla Norte, donde hemos rechazado un sólo combate y dos en el sur del río Fchex. Los franceses continúan avanzando.

La lucha prosigue con iguales ventajas que las ya señaladas para los aliados.

Gobierno civil

Toma de posesión

A las once de la mañana de ayer, en el correo, llegó á esta capital el gobernador civil de la provincia, don Manuel García de los Ríos, al cual esperaba en la estación el personal del Gobierno y algunos amigos.

Inmediatamente que llegó al Gobierno tomó posesión de su cargo, cesando en el desempeño del mismo el secretario, señor Chinchilla.

Otras noticias

Ha sido nombrado médico titular de Salvatierra don Celestino Suero Caro. —Se ha posesionado de su cargo de juez de primera instancia, de Jerez de los Caballeros, don Angel Torres Cobo.

También ha tomado posesión el presidente de la Audiencia territorial de Cáceres, don Miguel Robadilla.

De pueblos

Dicen de Berlanga que han sido detenidos el gitano Manuel Montañón y la gitana Josefa Giles Saavedra, que agredieron con un palo á una vecina de dicho pueblo, llamada Carmen Barrios Molina.

—Comunican de Jerez que en la noche del 19 fué robado un establecimiento de heladas, propiedad de Sabino Ballesteros Jiménez, llevándose 300 pesetas, un jamón y otros efectos, ignorándose quiénes puedan ser los autores.

FLORES DEL DIA

POR LA caridad se ama tan intensamente, como lo hemos hecho en el desinteresado primer amor, que, como una divina floración asomóse al jardín de nuestra alma en una mañana de primavera, cuando el corazón se incendiaba con la mirada profunda y serena de unos ojos encantadores que están detrás de unos visillos atisbando, mientras la imaginación sueña quimeras de juventud.

Así, ¿quién no admira el encanto de la caridad como el encanto del amor: si en uno y otro hay alegría y satisfacción de todo lo que nos rodea? Hemos visto todo el Carnaval, y ayer, por última vez la estudiantina del Liceo, con la alegre nota de sus trajes inmaculados de Pierrot, á semejanza del alma del enamorado de Colombina y de la luna, la gran confidente de todos los amantes, que después de escuchar querellas va á besar mansamente con su lluvia plateada la puerta de las amadas.

De esta forma ataviada la estudiantina Liceo, como si simbolizara una ilusión más de Pierrot, en recorrido la capital postulando para los pobres, todo corazón en ellos y todo esperanza, cambiando por su arte los óbolos de muchos corazones generosos y de pechos magnánimos, pagando así, con la armonía de distintas notas musicales todos los donativos que recibían.

Y siempre hecho con igual amor y cariño como pudiéramos hacer por aquel amor puro que se asomó á los jardines de nuestras almas en una mañana de primavera.

Por esta virtud de la caridad podrán sentir el orgullo los jóvenes bondadosos que han compuesto la estudiantina del Liceo, este Carnaval, de haber conseguido alejar de algunos hogares en determinados momentos el fantasma siniestro del hambre, que envolvía con sus alas de murciélago gigante y repulsivo, las horas de existencia de una familia y el alboréar á la vida de unos pequeños que aprenderán á pronunciar con un fervor religioso el nombre de sus bienhechores, entre las oraciones que les enseñen, para redimirse de tanta asechanza como tendrán que sufrir en esta vida.

Y también desde la región etérea en que reside el fundador de esta estudiantina, D. Manuel Fernández, que por ella sacrificó muchas horas de su vida, verá con halago y placer la florecida senda de bondad que siguen sus alumnos.

El año pasado para las víctimas de la guerra, este para los pobres; y así sucesivamente, cada comparsa de Pierrot que sale del Liceo, es para sustentar el símbolo de una ilusión, ya que á los que tienen una existencia espiritual representan y realizan una virtud de caridad, como amamos unos ojos grandes y serenos, que una mañana de primavera se asomaron á nuestra alma.

J. R. R.

TORERIA

Cuadrilla de portugueses

Decididamente, el arte taurino es algo que, aunque pese á los neolistas, que son tres, Eugenio «el Melenudo», Salustiano «el Bigotudo» y Pepe «el Escudillo y lampiño», está inculcado, como dice Manoli, en el espíritu y temperamento español, que da toreros de todos los rincones de nuestra Patria hermosa, y hace brotar aficionados, que baten sus palmas, de todos los ámbitos españoles.

Pero lo cierto es que, en tierras que no son España misma, y á pesar de las detracciones extranjeras, nuestro flamen-

quismo y nuestro torerismo gana sus prosélitos también en los países extraños y en ellos se producen ya contagios repetidos, y surgen esos astros de las castañuelas y del estoque, y cualquier día estamos viendo á un belga de los que creen que todavía existe la inquisición en España, que se deja crecer el pelo si lo peina en persianas atusadas, y cita á matar á cualquier morucho, reconciliándose con el arte español y la «inquisición» española.

Pero, salga ó no salga el belga, ó cualquier mister inglés, es lo cierto que tiene la afición ídolos mejicanos y portugueses, con los que ya podemos ir esperando á las demás nacionalidades del mundo.

Refiriéndome á los portugueses, tengo el gusto de participar á nuestros lectores que el intrépido é inteligente lusitano Alfredo dos Santos acaba de formar compañía, ofreciéndose á las Empresas como matador de novillos-toros.

Alfredo dos Santos, conocido ya de nuestro público, que le aplaudió en la última temporada en el Circo de Puerta Pilar, ha de obtener seguramente contratas en número y ventajas que le queden satisfecho, en las plazas españolas, especialmente en la nuestra, que ya puede fiar de sus conocimientos y aptitudes para los asuntos del toreo, el disfrute de trabajos que acrediten al torero y que llenen las exigencias de los aficionados.

El simpático novillero portugués ha nombrado su representante y apoderado á don Segundo Zambrano, Travessa da Memoria, 71, primero, Belem (Lisboa).

Enviando al lusitano mi cordial saludo de bienvenida al redil de los «guenos», de los castizos, le ofrezco mi sincero deseo de que le esperen laureles y prosperidades en el camino á que se decide, ganoso de que mi pluma tenga que rendirle los apiausos y alabanzas que está dispuesta á tributarle en cuantas ocasiones lo merezca.

Más toreros y apoderados. Don Antonio Gordillo, ¿lo conoces tú, lector? «Pues ni yo tampoco». Yo tampoco tengo el gusto de conocerlo, pero este señor, que vive, Echegaray, 17, bajo, es el apoderado en Extremadura del novillero mejicano Pascual Bueno: ¿Que tampoco al poderdante le conoces? pues ni yo tampoco. Yo tampoco tengo el gusto de conocerlo.

Pero me aseguran que es un miñasco, que se trae lo suyo, y lo suyo es cosa «guena», y «de esta manera se espera la fierá con serenidad», y si por un casual se le llama á nuestro Circo, para lo que ya sabéis, señoras Empresas taurinas, á dónde y á quién hay que dirigirse «garantizan» los autores, y el mejicanito será un Bueno, bueno de verdad. Que así sea deseo á Gordillo y á Bueno, al tener el gusto de saludarle.

Otro apoderado, que me invita hoy, es don Eloy Campos, y á quien yo tengo el gusto de presentar á los aficionados de Extremadura. Para toda la región ha sido apoderado por el novillero madrileño Joaquín Campos (Galindo), á quien también tengo el gusto de presentároslo y ofrecerlo á las Empresas, sin comisión —creedlo— para lo que gustéis mandar.

Cumbérides

El dolor de oídos desaparece en seguida si se pone dentro de él un poco de algodón impregnado en Etylmentol. Se vende en frascos de 5, 25 y 100 gramos, en farmacias y droguerías.

Centro Técnico Agrícola á cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo. Mediciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la ingeniería.

Despacho: Hotel «Dos Naciones».

BADAJOZ

El mejor y más higiénico de los papeles de fumar es el Roger, emboquillado de corcho.

¿Quiere usted hacer fortuna? Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagárlas el comprador; razón tan evidente que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar á los precios verdad de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse á El Cortador, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diecisiete años que hace se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando 10 pesetas, dirijase á la Administración de El Cortador, Plaza de la Cebada, 11, Madrid.

Toda clase de trabajos á máquina, á 60 céntimos las 100 líneas. Santa Lucía, 8, principal.

SE NECESITA socio capitalista con 30.000 pesetas para desarrollar negocio único, de grandes rendimientos en toda la provincia y puesto en explotación. Dirigirse al Agente de negocios matriculado don L. Sánchez Cuesta, Hernán Cortés, 11, Badajoz.

El OENOTANNIN de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes. Pidanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, D. Fernando López, en Almendralejo.

Tip. La Minerva Extremeña, de F. Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza.

C. S.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección primera. — Juicio por Jurados

Juzgado, Castuera; delito, rapto; procesado, Pascual Frutos Bravo; Ponente, señor Presidente; fiscal, señor Bonilla; defensor, señor Osorio; procurador, señor Llerena.

Sección tercera. — Juicios orales

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, lesiones; procesado, Eduardo Suárez Guerrero; defensor, señor López Moreno; procurador, señor Martínez.

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, lesiones; procesado, Evaristo Muñeda Ramos; defensor, señor Albarrán; procurador, señor Llerena.

SANIX Purificante, desinfectante y desodorante

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy

Parada y Parque, Gravelinas. Jefe de día, señor coronel de Castilla don Manuel Elias.

Imaginería, otro de Villarrobledo don Joaquín de Palomino.

Hospital y Provisiones, primer capitán de Villarrobledo.

El general gobernador, Villalón. Permiso. Con arreglo á la Prevención publicada; se concedió anoche permiso para permanecer fuera del cuartel hasta las veinticuatro, á todas las clases y soldados que por su buen comportamiento lo merecen.

Noticias

Léase en tercera plana la continuación del Dictamen de la Comisión encargada de ello en el Congreso sobre creación de los puertos francos en España.

Centro obrero. — El hermoso salón de esta simpática Sociedad se vió anoche, con motivo del baile de Piñata, como los dos días anteriores de Carnaval, concurrencia, reinando en el extraordinaria animación.

Viéronse primorosos disfraces femeninos, con caras más primorosas aún, que daban un hermoso aspecto de conjunto al salón.

Con los poderosos, atractivos de estas bellas mujeres no hay que decir que los ellos abundaron extraordinariamente, porfiándose todos en el empeño de agasajar y distraer á sus mascaritas.

Se bailó sin cesar, no decayendo la animación ni un momento, y llegando á prolongarse los bailes hasta hora avanzada entre los vales y las luchas de con-fetti y las bromas de las alegrías que brinda el loco Momo y á que está siempre dispuesta la juventud y la gracia de nuestras mujeres hermosas.

El dolor de oídos desaparece en seguida si se pone dentro de él un poco de algodón impregnado en Etylmentol. Se vende en frascos de 5, 25 y 100 gramos, en farmacias y droguerías.

Centro Técnico Agrícola á cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo. Mediciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la ingeniería.

Despacho: Hotel «Dos Naciones».

BADAJOZ

El mejor y más higiénico de los papeles de fumar es el Roger, emboquillado de corcho.

¿Quiere usted hacer fortuna? Tienen un medio de aumentar sus ingresos los señores ganaderos, tratantes, tabajeros, salchicheros, comerciantes en lanas, cueros y toda clase de productos pecuarios, un medio infalible que no tenemos inconveniente en recomendar á nuestros lectores.

Generalmente, aquel productor que no está enterado de las cotizaciones en las plazas consumidoras, sus géneros los vende á ciegas, esto es, á como quiere pagárlas el comprador; razón tan evidente que no tiene réplica.

Pues bien; si quiere usted vender ó comprar á los precios verdad de los mercados cuanto se refiere á ganados y sus productos, le será convenientísimo suscribirse á El Cortador, dedicado exclusivamente á estos negocios, que publica las cotizaciones ciertas, veraces, de toda exactitud, rápidas, al día, como lo tiene acreditado en los diecisiete años que hace se publica.

Tanto si desea usted un número de muestra, como hacer la suscripción por un año, enviando 10 pesetas, dirijase á la Administración de El Cortador, Plaza de la Cebada, 11, Madrid.

Toda clase de trabajos á máquina, á 60 céntimos las 100 líneas. Santa Lucía, 8, principal.

SE NECESITA socio capitalista con 30.000 pesetas para desarrollar negocio único, de grandes rendimientos en toda la provincia y puesto en explotación. Dirigirse al Agente de negocios matriculado don L. Sánchez Cuesta, Hernán Cortés, 11, Badajoz.

El OENOTANNIN de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa Appert están autorizados por las leyes. Pidanse las certificaciones de análisis. Agente para la provincia, D. Fernando López, en Almendralejo.

Tip. La Minerva Extremeña, de F. Ger, con linotipias de Ricardo Mendoza.

C. S.

## DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS	Trigo	Cebada	Avena	Garbanzos	Habas	Aceite	Lana
	46 kilos Pesetas	34 y 1/2 kilos Pesetas	28 kilos Pesetas	50 kilos Pesetas	60 kilos Pesetas	11 y 1/2 kilos Pesetas	11 y 1/2 kilos Pesetas
Almendrales	16,00 á »	7,00 á 7,50	4,50 á 5,00	30,00 á 50,00	10,50 á 11,00	9,00 á 10,00	
Alconchel	15,50 á »	7,00 á »	4,00 á 4,50	30,00 á »	11,00 á »	10,00 á »	
Alburquerque	15,00 á »	7,50 á 8,00	5,50 á »	37,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
Albuera	14,00 á »	7,00 á 7,50	4,50 á 5,00	20,00 á 25,00	10,50 á 11,00	10,50 á »	
Azuaga	15,00 á »	6,75 á »	6,00 á »	25,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
BADAJOS	16,00 á »	7,00 á 7,50	5,25 á 5,50	25,00 á 30,00	11,00 á »	10,25 á »	
Barcarrota	15,50 á »	7,00 á »	5,00 á »	24,50 á »	10,70 á »	10,25 á »	
Berlanga	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,75 á »	23,00 á »	10,00 á »	10,25 á »	
Bienvenida	15,50 á »	7,50 á »	7,00 á »	20,00 á »	12,00 á »	11,00 á »	
Benquerencia	14,00 á »	7,00 á »	5,00 á »		12,00 á »	9,50 á »	
Calamonte	16,00 á »	7,50 á »	5,50 á »	32,00 á »	10,00 á »	9,50 á »	
Casas de Reina	15,50 á 16,00	7,00 á 7,50	5,50 á »	30,00 á 40,40	11,00 á »	9,00 á »	
Cabeza del Buey	15,00 á »	7,50 á »	5,00 á 5,50	35,00 á »		9,00 á »	
Castuera	15,00 á 15,50	7,00 á »		35,00 á »		9,50 á »	
Cabeza la Vaca	14,50 á 15,00	7,00 á »	5,50 á »	35,00 á »	11,50 á »		
Campanario	15,00 á »	7,00 á »					
Corte de Peleas	15,50 á »	6,50 á 7,00	4,50 á »	20,00 á »	10,00 á 11,00		
Don Alvaro	16,00 á 16,00	7,00 á »	4,50 á »	25,00 á »	10,25 á »		
Don Benito	15,00 á »	7,50 á »	5,00 á »	35,00 á »	10,50 á »		
Esparragosa de la Serena	15,00 á »	6,50 á 7,00	5,00 á »	35,00 á »	11,00 á »	9,25 á »	
Fregenal de la Sierra	15,50 á »	6,50 á »	5,50 á »	35,00 á »	10,00 á 10,50	9,50 á »	
Fuente del Maestre	15,50 á 16,00	6,50 á 6,75	4,50 á 4,75	20,00 á 30,00	10,50 á »	10,50 á »	
Feria	14,50 á 15,00	7,00 á »	5,00 á »	25,00 á 40,00	10,00 á »	9,25 á »	
Guareña	15,00 á 15,50	7,00 á »	4,75 á »	25,00 á 40,00	10,00 á »	10,50 á »	
Granja de Torrehermosa	14,50 á 15,00	6,75 á »	5,00 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,50 á »	
Chelès	15,00 á »	7,00 á »	3,75 á 4,50	25,00 á 40,00	9,50 á 10,00	11,00 á »	
Herrera del Duque	15,00 á »	7,25 á »	5,25 á »	30,00 á »	11,00 á »	10,50 á »	
Higuera de Vargas	14,50 á 15,00	7,00 á »	5,50 á »	45,00 á »	10,00 á »		
Higuera de Llerena	15,00 á »	6,50 á 7,00	4,50 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,50 á »	
Jerez de los Caballeros	14,50 á 15,00	7,50 á »	5,50 á »	30,00 á »	10,50 á »	10,00 á »	
La Codosera	15,00 á 15,50	7,50 á »	5,00 á »	30,00 á »	11,00 á »	10,00 á »	
La Coronada	15,50 á 16,00	7,50 á »	5,00 á »	30,00 á »	10,50 á »	11,00 á »	
La Roca	15,25 á »	7,00 á »	4,50 á »	30,00 á »	10,50 á »	9,50 á »	
Los Santos	16,00 á »	6,50 á »	5,00 á »	35,00 á »	10,50 á »	9,50 á »	
La Haba	15,50 á »	6,75 á »	4,50 á »	30,00 á 40,40	11,00 á »	9,50 á »	
La Morera	15,00 á 15,25	6,75 á »	5,75 á »	20,00 á »	10,75 á »		
Llera	14,50 á »	6,50 á »	5,00 á »	25,00 á »	10,50 á »	10,00 á »	
Llerena	15,00 á 15,50	7,00 á »	6,00 á »	40,00 á »	10,00 á »	11,00 á »	
Mainarida	15,50 á »	7,25 á »	5,00 á »	35,00 á »	11,00 á »	9,50 á »	
Monesterio	15,00 á »	7,50 á »	5,00 á »	25,00 á 50,00	13,50 á »	10,00 á »	
Mérida	15,00 á 15,50	7,00 á »	4,50 á »	30,00 á 30,00	12,50 á »	10,50 á »	
Montijo	15,00 á 16,00	7,50 á »	5,00 á »	30,00 á »	10,25 á »	9,25 á »	
Nogales	16,00 á »	7,00 á »	4,50 á »	25,00 á »	11,25 á »	9,50 á »	
Oliva de Mérida	15,50 á »	6,75 á »	4,50 á »	27,50 á »	11,00 á »	10,00 á »	
Oliva de Jerez	14,50 á 15,00	7,00 á »	4,00 á »	27,50 á »	10,50 á »	9,50 á 10,00	
Olivenza	15,50 á 16,00	7,00 á »	4,50 á »	20,00 á 30,00	10,00 á 11,00	10,50 á »	
Orlana la Vieja	15,00 á 15,50	7,25 á »	5,50 á »	25,00 á 30,00	10,00 á »	9,50 á »	
Palomas	15,50 á »	7,00 á »	7,00 á »	25,00 á »	10,50 á »	11,00 á »	
Puebla de la Reina	15,50 á »	6,50 á 7,00	4,25 á »	22,50 á »	11,00 á »		
Puebla de Sancho Pérez	15,50 á »	8,00 á »	5,50 á »	17,00 á »	10,75 á »	11,00 á »	
Quintana de la Serena	14,50 á 15,00	7,00 á »	5,50 á »	30,00 á 30,00	11,00 á »	10,50 á »	
Ribera del Fresno	15,00 á 15,50	6,50 á 7,00	6,00 á »	35,00 á »	11,50 á »	10,00 á »	
Sivuela	14,50 á »	7,00 á »	6,00 á »	30,00 á »	12,00 á »	10,00 á »	
Salvatierra de los Barros	15,00 á 15,50	7,50 á »	4,50 á »	20,00 á »	12,00 á »	10,00 á »	
Santa Amalia	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,00 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
Solana de los Barros	15,00 á 15,50	7,00 á »	4,50 á 5,00	30,00 á »	16,00 á »	10,50 á »	
Talavera la Real	15,50 á 16,00	7,00 á 7,50	4,50 á »	30,00 á »	10,00 á »	9,00 á 10,00	
Torre de Miguel Sesmero	15,00 á »	7,00 á »	5,50 á »	20,00 á 40,00	10,00 á »	10,00 á »	
Usagre	15,00 á 15,50	7,00 á »	5,00 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
Valencia del Mombuey	14,00 á 14,50	7,50 á »	5,00 á »	30,00 á »	11,50 á »	9,50 á »	
Valencia del Ventoso	14,50 á 15,00		5,00 á »	30,00 á 35,00	11,00 á »	10,00 á »	
Villar del Rey	15,50 á »		4,50 á »	40,00 á »	10,00 á 11,00	10,00 á »	
Villalba de los Barros	15,50 á »	7,50 á »	5,50 á »	20,00 á »	11,00 á »	9,00 á 10,00	
Villafranca de los Barros	15,50 á 16,00	6,50 á 7,00	5,50 á »	30,00 á 40,00	10,50 á »	10,00 á »	
Villanueva de la Serena	15,00 á 15,50	7,50 á »	5,50 á »	30,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
Valverde de Burguillos	14,50 á 15,00	7,00 á »	6,75 á »				
Villagarcía	15,25 á »	7,50 á »	5,00 á »				
Villagonzalo	15,50 á »	8,00 á »	5,50 á »	25,00 á »	11,00 á »	10,00 á »	
Zafra	15,50 á 16,00	7,50 á »	5,50 á »	40,00 á »	10,00 á »	10,00 á »	
Zarza Junto Alanje	15,00 á 15,50	7,50 á »	4,50 á 5,50	30,00 á »	12,50 á »	10,50 á »	

Sin cotización por falta de existencias

## CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal GANADOS EXTREMOS

## MADRID

Vacas, de 1,57 á 1,67 pesetas.  
Corderos rapados, no concurrieron.  
Ovejas, de 1,75 á 1,85.  
Cerdos cebados á 1,65.  
Novillos de piensu, no concurrieron.

## Barcelona

Vacas, de 1,60 á 1,65 pesetas.  
Bueyes, de 1,65 á 1,70.  
Carneros, de 2,35 á 2,40.  
Ovejas, de 2,25 á 2,30.  
Corderos, no concurrieron.  
Cerdos cebados con piensu, de 1,66 á 1,68.

## Ofertas y demandas

Almendrales: Doña María Ruiz vende 664 hectolitros de vino, equivalentes á unas 4.000 arrobas; el tinto con 17 y 1/2 grados y el blanco con 16.

Alburquerque: D. M. Ramos Nacarino vende de 6.900 á 9.200 kilos equivalentes á 150 ó 200 fanegas de trigo. Para tratar con dicho señor, en Alburquerque.

Alcúscar (Cáceres): D. Francisco Pavón desea vender una partida de 100 cebones de unas ocho arrobas, equivalentes á 92 kilos, á 15 pesetas los 11,50 kilos, en la dehesa boyal de Casas de Don Antonio (Cáceres). También tiene á la venta 8.400 litros, equivalentes á unas 700 arrobas de aceite añejo en Alcúscar, á 12,50 pesetas los 11,50 kilos.

Badajoz: Don Ramón Montero de Espinosa tiene para vender cuatro pisos de cerdos cebados con 140 kilos, aproximados, en vivo, á dos kilómetros del ferrocarril.

Venta de carbón de encina de superior calidad, al por mayor y menor, en el corralón de Montero, calle Larga.

Don José Rincón Funes tiene á la venta yeguas con y sin rastra, mulas y mulatas, cebada y avena.

El mismo señor tiene á la venta, en buen estado de trabajo y dispuestas á ser utilizadas:

Máquinas segadoras atadoras Deering, Ideal y Plano.

Máquinas segadoras Elizaldi.

Sembradoras San Bernardo.

Rodillo de hierro para desterrar Croskin.

Rastrillo todo de acero Deering.

Desgranadoras de maíz, varios sistemas.

Aventadoras de granos.

Norias para pozo de gran rendimiento Pérez hermanos.

El mismo señor tiene á la venta trigo, abillas, chicharros, garbanzos, frejones y batatas (oriundas de Málaga) clase especialmente fina.

Para tratar, con dicho señor.

Se venden, de ocasión, en estado nuevo, varios arados marca Royal Blue, Rud Sack Bacher y un cultivador americano.

Para tratar, D. Salvador Trevijano, Arias Montano, 25.

D. Manuel Suárez de Figueroa vende una jardinería de canastillo. Para tratar con dicho señor, Ramón Albarrán, n.º 6.

D. Antonio Lledó tiene á la venta un colmenar, cercado con paredes de mampostería con casa y 100 colmenas en explotación. Dicho colmenar está enclavado en el sitio conocido por La Pinela, próximo á la carretera de Sevilla.

Para detalles, en casa de dicho señor. Calle Brocense, núm. 2.

Don Manuel Saavedra vende 250 arrobas de vino tinto y blanco, equivalentes á 4.125 litros, procedentes de su cosecha, en la finca denominada Higuera de Vives.

Para tratar, con su dueño, en la población.

Don Urhano Navascués, Benegas, 14, vende una niara de paja en la Corchuela, y una incubadora moderna en su casa.

Berlanga: D. Cándido Rufán Rubiano vende 100 ovejas horras y 80 primals.

Para tratar, con dicho señor.

Benquerencia: D. Víctor Sánchez vende 69.000 kilos, equivalentes á 200 fanegas, de cebada pura á 7,50 pesetas cada 34,50 kilos.

Calamonte: D. Antonio Hernández Morcillo tiene á la venta 120 lechones de dos meses.

Carmonita: D. José Pavón tiene á la venta 3.600 litros, equivalentes á unas 300 arrobas de aceite añejo, al precio de 12,50 pesetas los 11,50 kilos.

Granja de Torrehermosa: D. Sebastián de la Gala vende una dehesa de arbolado de 450 hectáreas, denominada Quemadina y situada en el término de Malcocinado.

Para tratar, con dicho señor en su domicilio.

Higuera de Llerena: D. Eusebio López, D. José Vera, D. Julio Carbajal, D. Miguel Gómez y D. Miguel González tienen á la venta varios vagones de trigo rubio á los precios indicados en el Boletín de este pueblo.

D. Julio Carbajal tiene á la venta tres vagones de trigo rubio á 15,25 pesetas los 46 kilos, y 200 lechones de dos meses.

La Coronada: D. Teodomiro Calvo tiene á la venta 3.255 kilos, equivalentes á unas 70 fanegas de trigo rubio; 5.175 kilos de cebada, equivalentes á unas 150 fanegas y 1.250 kilos de habas, equivalentes á 25 fanegas.

Mérida: D. Severiano Pelayo tiene una partida de 42 caponas, de 150 kilos, equivalentes á 13 arrobas próximamente, las cuales desea vender en conjunto.

Nogales: D. Agustín Hernández Montes tiene á la venta seis vagones de trigo, limpio, de buena calidad.

Olivenza: D. Fernando Gómez tiene á la venta 420 ovejas, 180 borras y 180 borros; todos los anteriores negros, y 300 borros blancos.

También tiene á la venta una jardinería nueva, y un milor en medio uso.

Para tratar, con dicho señor en Olivenza, ó en la finca La Cocosca, término de Badajoz y á 12 kilómetros de la capital.

El propio señor tiene asimismo á la venta 200 lechones colorados y negros, de tres á cuatro meses, y 100 de seis á ocho meses, también de los mismos colores.

Puebla de la Reina: Se vende un venado de cuatro años. Para tratar, con don Angel Ginés, en dicho pueblo.

Quintana: D. Tiburcio Fernández y don Julio Rigote, compran cuanto trigo se les ofrezca, á los precios que rijan en la plaza el día de la oferta.

Don Juan Ortiz Quintana tiene á la venta 4.600 kilos de suelta de su fabricación, de buena calidad, á 2 pesetas los 460 gramos.

El mismo señor tiene también á la venta 95 cebones de 115 á 140 kilos, equivalentes á unas 10 ó 12 arrobas y 150 lechones agostones.

Para tratar, con dicho señor.

Usagre: D. Juan García Torres vende dos vagones de trigo crucher, dos de trigo rubio, uno de habas, 3.000 kilos de garbanzos regulares equivalente á 50 fanegas.

Valverde de Burguillos: D. Emilio Carretero tiene á la venta 1.005 litros, equivalentes á 80 arrobas de aceite de la última cosecha y 879 litros, equivalentes á 70 arrobas de aceite de la cosecha anterior.

Villafranca de los Barros: El excelentísimo señor marqués de Valderrey tiene á la venta en el cortijo de Valdetrana, término de Badajoz, 217.000 kilos, equivalentes á 4.500 fanegas de trigo, y 136.000 kilos, equivalentes á 4.000 fanegas de cebada.

Villar del Rey: D. Andrés Acosta vende 100 colmenas con sus cobijas, y algunos corchos vacíos. Para tratar, con dicho señor en el pueblo.

Don Wenceslao Pantoja de Castañeda vende 4.000 fanegas, equivalentes á 138.000

kilos de cebada de superior calidad, al precio de 7 pesetas fanega, ó 34 y 1/2 kilos, sobre vagón, en la estación de Puertollano, provincia de Ciudad Real.

## Joaquín Viñeta

Procurador de los Tribunales

y Agente de negocios

## MÉRIDA

## DICTAMEN

de la Comisión sobre el proyecto de ley admitiendo en España el establecimiento de puertos francos

(Continuación.)

No obstante esto, se ha admitido, para cuando ya se halle funcionando el puerto franco, la instalación de alguna industria; será suficiente para ello instruir un expediente con audiencia é informe expreso de todos los fabricantes similares del interior y que del dicho expediente aparezca plenamente demostrado que el peticionario ha cumplido con las cuatro condiciones que en el artículo se consignan.

Atendiendo á razonables indicaciones que se han hecho á la Comisión por representaciones oficiales de Valladolid y otras provincias, no sólo se prohíbe la introducción en el puerto franco del trigo, sino también de todos los cereales y sus harinas; accediendo asimismo á lo que solicitaba la Asociación de ganaderos de Madrid y varias representaciones extremeñas se incluyen así bien de la facultad de ser introducidas y almacenadas en el puerto franco las carnes vivas y muertas, y decidiendo, por último, á los deseos expuestos en sus informaciones por importantes entidades de Barcelona, Lérida y Huesca, se dejan igualmente sometidas al régimen arancelario las maderas para envase y sus cajas procedentes del extranjero.

No ha creído necesario esta Comisión declarar prohibida la introducción en el puerto franco de los arroces, los aceites y los vinos, por tratarse de artículos de gran exportación—sólo el vino exporta por más de 90 millones de pesetas anuales—que ningún perjuicio pueden tener que arriben en franquicia dichos productos extranjeros.

El peligro de las mezclas y falsificaciones se han evitado en el proyecto de ley por medio de previsoras medidas que en él se detallan propuestas por elementos viticultores.

Visto, estudiado y resuelto ya del modo que antecede el aspecto más capital de la cuestión que nos ocupa, en los detalles de concesión, constitución y funcionamiento de los puertos francos, también se han tenido presente por la Comisión las principales indicaciones que se le han hecho durante el período de información, dando una definición del puerto franco, como pedía Sevilla; excluyendo á las Compañías de la concesión, como solicitaba el clamor de casi todos los informantes; declarando que á las concesiones puedan aspirar también en cada provincia sus respectivas Diputaciones, como interesaban Barcelona y otras; evitando la extranjerización del puerto, como temía Zaragoza que ocurriese; disponiendo que no se puedan transferir las concesiones por arriendo, sino mediante expediente especial y con intervención del Gobierno, como lo pedía Sevilla y Zaragoza; declarando ampliables las concesiones de los terrenos que

haya de ocupar el puerto franco, como solicitaba Santander, sin que dichos terrenos puedan obtener después una supervalía, como demandaban Zaragoza y la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, declarando que en el puerto franco sean exigibles todas las leyes é impuestos tributarios del Estado, aparte de los excepcionados expresamente por esta ley; y acordando, en fin, que una vez aprobada la ley se redacte su reglamento.

Con esto, y con decir que la Comisión ha examinado y tenido presente todos los antecedentes legales de esta cuestión en España, las conclusiones aprobadas por el Congreso de exportación celebrado en Zaragoza en 1908, las del Congreso de Geografía colonial y mercantil celebrado en Barcelona en 1913, la constitución y modo especial de funcionar de los principios á su vez sometidos al Parlamento francés en 1903, puede decirse que está terminado nuestro trabajo.

Al realizar éste, ha tenido también en cuenta la Comisión que el proyecto de ley sometido á este examen estaba animado del generoso propósito de abrir un amplio campo de información á todas las aspiraciones de las distintas regiones españolas para llevarlas después con el más sereno, imparcial y sincero juicio á articulado de la ley.

En este empeño ha puesto la Comisión á contribución toda su voluntad para hacer una obra de concordia, de justicia y de progreso para todo el país sin fijarse en la distinta procedencia regional de los diputados que la componen, y atenta sólo á los que eran representantes de la nación.

En su virtud, esta Comisión tiene el honor de someter á la deliberación y aprobación del Congreso el siguiente

